

DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 fr.) — Numeral
singuratic 5 cr. — Taxa de inserțiune: 1 cm. □ 1 cr.,
plus 30 cr. timbru.
Toate abonamentele și taxele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate
trada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápolyagasse,) Nr. 41
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

Novus rerum ordo.

Timișoara, 1 Octombrie.

Diua de azi ni-a răsărit într'o nouă ordine de lucruri. Până eri dacă o părechia se iubiă cu iubire curată și simțiau în inimi dorul de a se însoți pentru totdeauna în calea acestei vieți, mergeau la preotul lor, la părintele lor sufletesc, acesta-i cunună, și din momentul acela erau soț și soție recunoscuți înaintea oamenilor și a lui Dumnezeu.

De astăzi începând nu va mai fi așa. Legea ce s'a creat — cu, s'au fără învoirea noastră, nu impoartă — cere de la noi altă procedură. Ea cere, ca să ne ducem la *notariul*, ear' nu la preotul, la *casa comunală*, ear' nu la casa lui Ddeu, la *biserica*.

Până eri dacă se năștea un băiat, el eră considerat de darul lui Ddeu, și primul paș ce se făcea cu el din casă, eră cătră preotul, cătră *biserica*.

Tot ce s'a făcut până acum se poate și de aci încolo, dar' *legea*, legea făcută în Budapesta ne dăce și ne prescrie să facem *altceva*. Ceea ce am făcut până acum, pentru ea, pentru lege nu impoartă, nu înseamnă nimic.

Până eri numele nou născutului se înscria în cartea oamenilor prin preotul nostru român, românește. Numele lui se introducea în carte așa cum doriau părinții să boteze: Ionel, Petru, Aurelia ori Măriuța. De azi încolo numele nou născutului se va înscrie într'o alta limbă, și nu cu numele cu care părinții îl desmeardă din primele momente ale vieții sale, ci cu niște nume, pre cari nici ei, nici el nu le vor pricepe, cu un nume ca: János, Péter, Aranyka, Mariska.

Legea-i lege, trebuie să ne supunem ei. Dar' conștiința e conștiință, și avem drept să ni-o manifestăm. Și eată o spunem: legea aceasta vatemă conștiința noastră de români și de creștini, și vom luptă cu toate mijloacele legale pentru a face, ca cât mai curând aceasta lege să se șteargă.

Până eri tot ce am făcut în materia din cestiune, am făcut ca creștini și ca români. Ceea ce ni-se cere să facem de azi înainte, ni-se cere să o facem numai ca cetățeni, ear' cetățenismul în Ungaria astăzi, contra dreptului, e numai maghiar.

Până eri eram *creștini români*, de astăzi înainte ni-se cere să fim »*maghiari cibili*«.

Vom împlini litera legii, mai mult nimic. Ear' conștiința noastră vie va rămâne, fidelă neamului și bisericii noastre.

Vom împlini de silă porunca statului, ce ni-se presintă prin aceasta lege omească, dar' vom ascultă totdeauna cu drag vocea bisericii, vocea conștiinței noastre de români și de creștini, căci pentru noi aceasta este vocea legii *firești*.

Și în totdeauna, în totdeauna vom fi și vom lucra, și vom strigă cu cei ce strigă: Revisuire!

Vocea bisericii.

Continuăm să arătăm vocea bisericii. Cei ce nu o vor ascultă, să ne fie nouă ca și niște păgâni și vameși.

II.

Epistola pastorală

a P. S. S. episcopului de Caransebeș:

Nicolae

din îndurarea lui Dumnezeu episcop al eparhiei *greco-orientale române a Caransebeșului.*

Dar și pace de la Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Isus Christos.

Iubiți fii sufletești!

Un nou period de încercări și îngrijiri serioase, iubiților fii sufletești, se începe pentru sânta maica noastră biserică ortodoxă română, pentru clerul și poporul ei întreg, ca biserica cea vie a Domnului și Mântuitorului nostru Isus Christos; și aceste grele cercări le aduc cu sine așa numitele reforme bisericesti sau articolii de lege XXXI, XXXII și XXXIII din anul 1894. privitori la căsătoria civilă, la matriculele civile și la creșterea copiilor din căsătoriile mestecate, — cari legi în 19 Septembrie anul curgătoriu 1895, după călindariul nostru, și în 1-a Octombrie anul curgătoriu după călindariul nou gregorean, vor intra în viață.

Și știți, iubiților, ce se înțelege prin căsătoria civilă sau mirenească? Ea e un act civil, prin care se regulează referințele de drept între cei ce voiesc să se căsătorească. Nu va ave și nu poate ave această legătură socială, care se numește căsătorie, nici un caracter religios și de sfințenie a tainei căsătoriei bisericesti creștine. Căsătoria aceasta se încheie la primărie, înaintea unei persoane oficiale mirenești, fără rugăciune, fără ceremonii bisericesti și fără binecuvântarea preotului. Din contră, căsătoria noastră bisericască creștină, cum știți, se săvârșește prin preot în sânta biserică, înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor, cu rugăciunile și rânduielele prescrise de sfințele canoane și cu binecuvântarea dumnezeiască. Căsătoria aceasta, iubiților, e aceea, pe care Dumnezeu încă la începutul lumii o aședat; pe care însuși Fiul lui Dumnezeu, Domnul și Mântuitorul nostru Isus Christos în legea cea nouă la sânta taină o a înălțat; pe care împreună cu datinele și obiceiurile strămoșesti, noi creștinii dreptcredincioși o am mărturisit și o am păzit în curățenia și întregitatea ei nestirbită și nevătămăată, în toată viața noastră creștinească.

E deci învederat, iubiților, că legile aceste civile pe noi, fii bisericii ortodoxe resăritene, ne ating într'un mod de tot simțitoriu; de oare-ce ele au menirea să schimbe adânc viața noastră bisericască în ceea-ce privește cu deosebire căsătoria creștinilor, pre cum și normele de până acum cu privire la religiunea copiilor născuți din căsătorii mestecate, adecă când unul dintre părinți este de legea noastră ortodoxă, ear' celalalt dintre părinți este de altă religiune.

Eată, iubiților, pentru-ce noi luptărăm cu atâta zel și stăruință mai nainte în sinoadele noastre eparchiale, în consistoriile noastre diecesane și mai pe urmă și noi arhieriei în casa magnaților, contra aducerii acestor legi, încă atunci, când acelea erau numai proiecte de legi, dar', durere, fără folos, de oare-ce argumentele noastre temeinice creștinești neluându-se în considerațiune, acele proiecte acum au devenit legi cu putere obligatoare pentru toți, prin urmare și pentru noi. Eată, dăce, pentru ce noi și acum trebuie să dezvoltăm tot aceeași stăruință pe toate căile și cu toate mijloacele posibile legale, ca nu cumva urmările acestor legi, rău explicate și rău înțelese să devină păgubitoare, sau chiar fatale pentru biserică noastră.

Și chiar pentru aceea, ca să nu se întâmple așa ceva, adecă, ca să ferim biserică noastră de astfelu de urmări stricăcioase și periculoase, acum, după-ce și din partea veneratului nostru Consistoriu metropolitan deja

s'a esmis în mod detaiat sau amănunțit instrucțiunea de lipsă pentru procedura ce au să urmeze clerul și poporul nostru față cu legile amintite: mă ved și eu Arhierul vostru îndatorat, în situațiunea gravă, în care ne aflăm și în urma înțelegerii avute și în sântul Sinod episcopesc, a păși la mijloc și a-mi înălță glasul meu arhieresc față cu inovațiunile acestea necerute de biserică noastră. Și glasul meu arhieresc, ca al păstoriului vostru sufletesc, iubiților, de sine se înțelege, are să se mărginească la învățăturile și îndrumările de lipsă, adecă la împropetarea în mințile și inimile fiilor nostri sufletești a învățăturilor și poruncilor bisericii noastre în tot aceea ce privește cu deosebire căsătoria și anumit cununia, ca partea cea esențială a căsătoriei; pentru-ca astfelu cunoscând voi toți sfințenia cea mare a tainei acesteia, precum și învățăturile și poruncile date de biserică credincioșilor săi în privința aceasta, și ascultând de ele cu evlavie firească, să vă zidiți, iubiților, și să vă întăriți tot mai mult în credința noastră strămoșească spre binele și fericirea voastră a tuturor vremelnică și vecinică.

Iubiților fii sufletești!

Cununia e un aședământ vechiu și sânt al bisericii noastre. Cununia, după învățăturile sântei noastre biserice ortodoxe, este una dintră cele șapte taine ale legii noi, în care taină, întru inchipuirea duhovnicească a lui Christos cu biserica, se binecuvântă prin preot legătura însoțirii pentru toată viața a unei persoane bărbătești și femeiești, pentru de a trăi în dragoste împrumutată până la moarte, și pentru urmarea acelei însoțiri, ceea ce este nașterea și creșterea copiilor.

Căsătoria, fără toată indoieala este un aședământ dumnezeesc, este o lege stabilită de Ziditorul, pre cum putem vedea aceasta în cartea Facerei, unde aflăm scris: „Și a făcut Dumnezeu pe om, după chipul lui Dumnezeu l'au făcut pe dinsul, bărbat și muiere i-au făcut pre ei. Și i-au binecuvântat pre ei Dumnezeu dăcând: Creșteți și vă înmulțiți, umpleți pământul“. În legea cea nouă aflăm cuvintele Mântuitorului nostru, cari le-a dis în privința căsătoriei atunci când l'au întrebat fariseii, că din care cauză se poate despărți femeia de bărbat: N'ați cetit că Cel ce a creat pe om de la început l'a creat bărbat și femeie, și este dis: Pentru aceea va lăsa omul pe tatăl său și pe muiere sa și se va lipi de femeia sa, și nu vor mai fi doi, ci un singur trup. Ceea ce a împrunat Dumnezeu, omul să nu despărta.“

Marele apostol, sântul Pavel, în cartea sa cătră Efeseni la cap. V. vers. 32 dăce despre căsătorie: „Mare este aceasta taină“, ear' în cartea I. cătră Corinteni, vorbind despre starea fecioriei și a căsătoriei, dăce între altele: „Femeia este legată de lege (căsătorie) întru cât bărbatul ei este viu; dar' dacă moare bărbatul, ea este liberă să se mărite după cine va voi, numai să fie după Domnul.“ Cuvintele aceste „după Domnul“ ne dau numai de cât a înțelege, că încă pe timpul apostolilor, spre deosebire de alte legături, căsătoria creștină se încheie după Domnul sau în numele Domnului, adecă, căsătoria creștină eră un act religios al bisericii, și prin urmare sfințit și sigilat prin mijlocul unei ceremonii vedute. Dintră sfinții părinți și învățătorii cei dintăiu ai bisericii, cari au fost păzitorii credincioși ai tradițiunilor și ai învățăturilor apostolești, vom numi aci pe sântul Ignatie, care pentru credința sa în Christos s'a făcut martir și se numește purtătoriu de Ddeu. Acest sânt părinte dăce: „Trebuie acelor ce se căsătoresc, ca împreunarea lor să fie făcută prin binecuvântarea Episcopului, pentru ca căsătoria să fie după Domnul și nu după patimă.“

Ear' marele învățătoriu al bisericii și arhieru, care pentru dulceața învățăturilor sale s'a numit de întreagă biserică lui Christos, Ioan gură-de-aur, vorbind despre căsătorie ne învață: „Să se chie preoții și să încheie legătura căsătoriei prin rugăciuni și bine-

cuvântări, pentru ca dragostea mirelui să meargă crescând și mireasa să rămână curată, dar' mai ales, ca să intre în casa aceasta numai fapte virtuozose și toate meșteșugurile satanei să fie alungate. ca în fine soții să ducă o viață fericită fiind uniți prin harul dumnezeesc.

Din toate acestea se vede într'un mod fără toată îndoială, că căsătoria creștină își are începutul său de la însuși Dumnezeu, și că ea cu drept cuvânt s'a așezat de taină în sânta noastră biserică amăsurat învățăturilor întemeietoare ale Mântuitorului nostru Iisus Christos, începătorul legii celei nouă, și amăsurat învățăturilor sfinților apostoli și ale sfinților părinți, cari cu mult zel au lătit și întărit învățăturile sfinte și dumnezești ale domnului nostru Iisus Christos.

Sânta noastră biserică ne învață despre taina căsătoriei următoarele în mărturisirea ortodoxă: „A șeasa taină este căsătoria venerabilă, care se face prin învoirea ambelor părți, a bărbatului și a femeii, dacă nu este vre-o împedecare spre aceasta. Însă aceasta învoire nu va fi de ajuns spre înființarea unei căsătorii adevărate, de cât numai atunci, dacă ei înșiși vor mărturisi înaintea preotului promisiunea lor, și își vor da mâna, că vor păzi credința unul altuia, onoarea și iubirea casnică prin tot timpul vieții lor, și în ori și ce pericol nu va lăsa unul pe altul. După aceasta se întărește și se binecuvântă de către preot învoirea și promisiunea lor.“

Iubiților fii sufletești!

Toate acestea vi-le-am spus, pentru-că fiind eu din îndurarea lui Dumnezeu arhierul și păstorul vostru sufleteș, am datorința sfântă să le arăt și să le învăț. Aceasta o fac, pentru-că spre aceasta suntem puși. Eată ce dice sfântul și marele apostol Pavel în aceasta privință în cartea sa către Timoteiu: „Fă-te pildă credincioșilor în cuvânt, în petrecere, în dragoste, în duh, în credință și în curățenie. Nu neîngrijă darul ce este în tine, care ți-s'a dat prin prorocie, prin punerea mânilor. Păzește-te pre tine și învățătura, și rămâni întru acestea, căci acestea făcând te vei mântui pre tine și pre cei ce te vor ascultă.“

Tot acest sfânt apostol dice în cartea sa I. către Corinteni: „Că de vestesc (evangelia), nu îmi este mie iaudă, că datorința m'asilește; ear' amar mie îmi este de nu voi vesti“; ear' în cartea a II-a a sa către Corinteni dice: „Drept aceea în locul lui Christos vă rugăm, ca cum Dumnezeu v'ar rugă prin noi; — rugăm-vă în locul lui Christos, împăcați-vă cu Dumnezeu“.

Dar, iubiților fii sufletești, dacă eu, Arhierul vostru sunt chemat și îndatorat să vă învăț pe voi și să grijesc pentru bunăstarea voastră vremelnică și vecinică, și voi, fii mei sufletești, sunteți îndatorați a lua a minte învățăturile mele părintești și a ascultă de ele, pentru-că scriptura dice în aceasta privință: „Aduceți-vă a minte de mai marii voștri, cari au grăit vouă cuvântul lui Dumnezeu, la a căror sevășire a vieții privind, să le urmați credință“; apoi: „Ascultați pe învățătorii voștri și vă supuneți lor, că ei priveghiază pentru sufletele voastre, ca cei ce vor să dea seamă, ca cu bucurie să facă aceasta, ear' nu suspinând, că nu este de folos vouă aceasta“.

Ear' în I-a carte a sfântului Apostol Pavel către Tesaloniceni aflăm scris: „Și vă rugăm, fraților, ca să recunoașteți pe cei ce se ostenește întru voi, și pe mai marii voștri în Domnul și pe cei ce vă învață.“

Dacă voi, iubiților, ascultați de învățăturile bisericesti și le împliniți cu toată scumpătatea, atunci voi sunteți mădulare adevărate ale bisericei, în care cu toții ați intrat prin sfântul botez. Acela care nu ține cu sfințenie învățăturile bisericei, acela nu este și nu poate fi mădulariu al bisericei întemeiate de Domnul nostru Iisus Christos prin scump sângele său.

Deci iubiților mei fii sufletești, țineți cu toată scumpătatea și cu sfințenie toate poruncile, învățăturile și tradițiunile bisericesti, căci în privința aceasta ne învață sântul evangelist și apostol Ioan: „Cel ce rămâne în învățăturile lui Christos, acela are și pe Tatăl și pe Fiul“. „Tot cel ce calcă porunca și nu rămâne în învățătura lui Christos, nu are pe Dumnezeu“. Țineți toate datinile cele bune, cari sunt eșite din învățăturile bisericesti și sunt strîns legate cu ele. Țineți mai pre sus de toate tainele santei noastre bisericei, în cari, prin lucrarea cea veștă a preotului și a arhierului, oamenii primesc darul nevădăcut al lui Dumnezeu. Țineți prin urmare și taina căsătoriei așa pre cum o prescrie sânta noastră biserică, și pre cum am moștenit-o noi de la moși strămoșii noștri. Țineți taina căsătoriei așa, pentru ca să vă puteți chemă

adevărați fii ai bisericei, și adevărați fii și nepoți ai părinților și moșilor noștri. Țineți-vă de sfântă datorință voi părinții mirilor, și voi rudenile mai de aproape și mai îndepărtate ale lor, că mirii după prescriesele tipicului nostru bisericese să meargă la sânta biserică, pentru-ca acolo să se binecuvinte nuntă prin preot, care în rugăciunile sale cele sfinte are să ceară de Ziditorul nostru al tuturor binecuvântarea sa pentru cei ce se căsătorește.

De sfântă datorință să-și țină și mirii, ca să meargă la sfânta biserică pentru de a primi darul dumnezeesc asupra căsătoriei lor.

Iubiților fii sufletești! Căsătoria însă numai atunci este în tocmai după învățăturile bisericei noastre, dacă amândoi mirii sunt de religiunea ortodoxă, pentru că numai atunci, când amândoi mirii sunt credincioși ai bisericei străbune, se pot face și împlini în tocmai cele prescriese de tipicul nostru, și se pot ține datinele bune și frumoase ce le-am moștenit noi de la străbunii noștri; ferii-vă dară iubiților, să nu călcați nici învățăturile cele sfinte ale bisericei noastre, dar' să nu necotiți nici datinele strămoșești, cari totdeauna au fost bucuria și tala noastră.

Ferii-vă iubiților, și păziți-vă bine, ca întră voi să nu se întempele, și să nu se încheie căsătorii cu persoane cari nu sunt creștini drept credincioși, pentru-că sânta maica noastră biserică hotărit oprește căsătoria între creștini și între eretici. Căci sfinții părinți ai sinodului de a toată lumea al șaselea învață în privința aceasta în canonul 72-lea în următorul chip: „Nu se eartă bărbatului ortodox a se însură cu muere eretică, nici earăși bărbat eretic a se însoți cu muere ortodoxă, ci de și s'ar găsi cineva făcând aceasta, nuntă să se socotească neîntărită, și nelegiuită însoțire să se deslege, căci nu trebuie să se mestece cele ce nu sunt de a se mestecă.“ În-vățând așa sfinții părinți, totodată spun și pedeapsa pentru cei ce nu țin această învățătură, dicend: „Ear' de va călca cineva acestea hotărite de noi, să se scoată din sinul bisericei.“

Ear' dacă biserica noastră nu eartă căsătoria creștinilor ortodoxi cu fețe eretice, cu atât mai puțin eartă căsătoria creștinilor cu necreștinii.

Mai departe, creștinii noștri să se ferească cât se poate și de căsătoriile acelea, ce se numesc în înțeles mai strîns căsătorii mestecate, adică, de căsătorii de acelea, când unul dintră miri este de religiunea ortodoxă, ear' cealaltă față este de altă religiune creștină. Creștinii noștri să se ferească de astfel de căsătorii, pentru-că ele de rënd aduc în familie indiferentism religionar, ceea-ce nu este alta, de cât slăbirea în credință a acelora cari au încheiat căsătoria mixtă, pre cum și a fiilor lor. Urmarea astuifeliu de căsătorii mestecate de rënd nu este alta, de cât întrelăsarea și părăsirea datinilor ce au fost până aci în casa părințească a aceluia, care a pășit la o astfelu de căsătorie.

Dacă totuși împrejurările ar aduce cu sine, ca să se încheie o astfelu de căsătorie mestecată, atunci partea conjugală care este de religiunea ortodoxă să stăruască cu dea dînsul, ca copiii ce se nasc din căsătoria mestecată, să se boteze, să se crească și să se întărească în religiunea noastră strămoșească, pentru-că sfântul apostol Pavel în cartea sa către Efesenii poruncește aceasta dicend: „Creșteți-i (pe copiii) în învățătura și în îndreptarea Domnului“ și pentru-că numai așa partea conjugală ortodoxă poate rămâne fiu adevărat al bisericei sale strămoșești, și numai așa nu se desbină de dînsa, căci vă întreb eu pe voi, iubiților fii sufletești, cine se poate socoti a fi membru al bisericei, dacă dînsul nu ține învățăturile ei? dacă nu stăruște a ține strîns acele lucruri, ce le prescrie sânta biserică, ce poruncesc sfinții părinți?

Deci, iubiților, și eu, arhierul vostru, vă îndemn pe voi cu cuvintele sfântului apostol Pavel adresate către creștinii din Efes: „Drept aceea dice acestea și mărturisesc în Domnul, că voi să nu mai umblați pre cum umblă și ceilalți păgâni, în deșertăciunea minții lor. Fiind întunecați la minte, înstrăinați de viața lui Dumnezeu, prin necunoștința care este în ei, pentru împetrierea inimii lor.“

La acestea cuvinte mai adaugă sântul apostol următoarele: „Nimenea să nu vă înșele pre voi cu cuvinte deșerte, că pentru acestea vine mânia lui Dumnezeu preste fiii neascultărei. Deci să nu vă faceți împreună părtași acestora.“

De asemenea vă învăț eu, Arhierul vostru, și cu cuvintele sfântului apostol Pavel, ce le-a îndreptat către creștinii din Tesalonic dicend: „Drept aceea fraților, stați și țineți învățăturile cari v'ați învățat, ori prin cuvânt, ori prin epistola noastră. Ear' însuși Domnul

nostru Iisus Christos, și Dumnezeu, și Tatăl nostru, care ne-a iubit, și ne-a dat mângăiere vecinică, și nădejde bună prin har, să mângăie inimile voastre, și să vă întărească în tot cuvântul și lucrul bun.“

Țineți cu toată scumpătatea învățăturile și tradițiunile bisericei, nu vă abateți de la ele, și nici nu vă lăsați să fiți cumva seduși de la acelea prin momeli, promisiuni, și altele ce vi s'ar face din partea celor rău cugetători și rău voitori, căci scris este: „Toată abateră și neascultarea a primit dreaptă resplădire.“

Rămâneți statornici în credința strămoșească, care în totdeauna a fost scutul și apărământul cel mai puternic al neamului nostru românesc, căci scris este: „Că fiul omului va să vină întru mărirea părintelui său cu înțegii săi, și atunci va resplăti fiecărui după faptele lui.“

În sfârșit, să nu uităm, iubiților, că încă rënduri de vremi și mai grele au trecut asupra noastră în cursul cel lung de veacuri al existenței noastre bisericesti naționale, — și de toate ne-a mântuit Domnul! Mântuieva El, să sperăm, și în viitoriu de toate nenorocirile amenințătoare, dacă noi cu toții, cler și popor, ne vom afla la locul nostru și la înălțimea chemării noastre, trezi urmând esemplul cel frumos și admirabil al părinților noștri, cari la casuri de primejdii de viață bisericască națională se lipiau încă și mai strîns de sânta biserică, și ascultând de învățăturile ei mântuitoare, cu însușite puteri se luptau pentru apărarea credinței, a datinilor și obiceiurilor lor strămoșești, ca a celor mai scumpe și sfinte odoare ale lor, pentru de a ni-le lăsa nouă de moștenire.

Având nădejde, că voi, iubiților, veți ascultă de cuvintele mele cele părintești, și împărtășindu-vă binecuvântarea mea arhierască, încheiu cu cuvintele apostolului: „Însuși Domnul păcei să vă dea pace pururea în tot chipul. Domnul fie cu voi cu toți.“

Al Vostru tuturor

Caransebeș, 12 Septembrie 1895.

de tot binele voitoriu:

Nicolae Popea, episcop.

Servițiul telefonic.

Budapesta, 1 Octobră n.

Proiectele bisericesti în parlament.

În ședința de ieri a camerei deputaților s'a pertractat proiectul de lege despre liberul esercițiu religionar, ear' în casa magnaților se va lua la desbatere probabil în 18 ori 19 a curenteii. Din acest incident *Nemzeti Ujság* de adi se ocupă în prim-articol cu acest proiect și face apel către toate confesiunile din țeară, ca în fața dușmanului comun să se alieze toate și umăr la umăr să lupte pentru salvarea religiunii. „*Nemzeti Ujság*“ dice, că ridicarea la valoare de lege a acestui proiect va ave urmările cele mai fatale pentru țeară. Drept exemplu se provoacă la *Francia*, carea cu 100 de ani a prevenit țeara noastră cu introducerea acestei legi, și urmările sunt, că ați mai mult de jumătate din populațiune e nebotezată, și că socialistii cearcă acum să delătore prin bombe și dinamit neajunsurile provenite din lipsa de religiositate provocată de legea despre liberul esercițiu religionar.

Alegerile din Viena.

Eri s'a făcut alegerea supletoriă în cercul VII Neubau. Candidatul antisemiților a întrunit 247 voturi față cu 147 ale candidatului liberal. — Astfelu antisemiții au deja receruta majoritate absolută de două terțialități.

Cine dorește căsătoria civilă?

Drept dovadă, că nici chiar populațiunea capitalei, carea e la baștina liberalismului, nu dorește căsătoria civilă, poate servi și faptul, că eri s'au sevășit aici 272 *cununii*. — N'au voit s'ermanii creștini săi ajungă ziua de adi necununăți.

Participarea regelui la milleniu.

„*Fővárosi Lapok*“ susține a ști, că împăratul-rege Francisc Josif în anul viitoriu va petrece aproape întreagă vara la Budapesta, a nume de pe la finea lunei Maiu până către finea August. Atunci va merge la Pojon, ca să asiste la desvelirea monumentului împărătesei Maria Teresia.

Austro-Ungaria.

Ca la noi. Se știe că studenții români din Bucovina, cari au luat parte anul trecut la congresul studenților, la Constanța, au fost trași în cercetare disciplinară și pedepsiți de către senatul universității. Bravii studenți au recurs contra acelei sentințe a senatului la ministeriu. Resultatul recursului ni-l spune următoarea telegramă a „Gazetei Bucovinei“:

Viena, 27 Septembrie. Ministeriul a respins recursul studenților români din Cernăuți, cari au participat la congresul din Constanța, și au fost dojeniți de către senatul academic al universității. Această dojană va fi deci înregistrată în absolutoriu.

România.

Inaugurarea podului „Regele Carol I.“

Cernavoda, 27 Septembrie n.

Distribuirea recompenselor. M. S. regele distribuie apoi inginerilor cari au supravegheat lucrările și contramăiestrilor cari s'au distins recompensă constând din Ordinul Coroana României și Medalia serviciului credincios.

Majestatea Sa adresa câte un cuvânt de încurajare fie-cărui recompensat chiămat după tabloul a cărui cetire o dedea dl ministru al lucrărilor publice.

Trecerea podului de către suverani și ilustrii oaspeți. În urmă MM. LL. regele și regina, AA. LL. RR. principii moștenitori și membrii familiei regale se urcară în trenul regal, împreună cu casa lor civilă și militară, și străbătură podul dintr'un capăt la altul în sunetul muzicii militare și al salvelor de artilerie.

La întoarcere Majestatele lor, principii moștenitori și înalții oaspeți trecură în apartamentele lor rezervate, ear' invitații în sala de recepțiune.

Banchetul. La 4 oare și jum. Majestatele lor, principii moștenitori și înalții oaspeți apărură în sala de recepțiune și se întreținură câțva timp cu persoanele prezente.

De aci MM. LL. regele și regina, AA. LL. RR. principii moștenitori și înalții oaspeți intrară în sala banchetului.

În stânga se aflau trei mese.

Una în mijloc presidată de M. S. regele, care avea la dreapta sa pe A. S. R. princesa de Saxa-Meiningen și la stânga pe I. P. S. metropolit-primat. În față era dl C. Olănescu, ministr. lucr. publice. O altă masă presidată de M. S. regina, care avea la dreapta sa pe A. S. R. prințul Leopold de Hohenzollern și la stânga pe A. S. R. prințul Ferdinand. În față M. S. reginei era dl Duca, director general al căilor ferate române.

A treia masă era presidată de A. S. R. princesa Maria, care avea la dreapta sa pe A. S. R. prințul de Saxa-Meiningen și la stânga pe A. S. R. prințul Wilhelm de Hohenzollern. În față Alteței Sale regale era dl Saligny.

Alte nouă mese cu invitați erau aședate transversal.

Fie-care invitat își avea locul său desemnat și fie-care a găsit pe tacâmul său o medalie comemorativă de bronz și o fotografie a podului peste Dunăre.

Medalia e executată artistic de dl Scharff în Viena.

Toastele. La desert primul toast a fost al dlui C. Olănescu, ministrul lucrărilor publice. D. Duca, directorul general al căilor ferate române, a purtat un toast pentru inginerii cari au executat aceasta lucrare măreață.

M. S. regele a ținut toast admirabil, închinat pentru dezvoltarea și propășirea României.

După banchet MM. LL. Regele și Regina, AA. LL. RR. Principii moștenitori și Ilustrii oaspeți s'au coborât la debarcader și au rămas pe vaporul R. M. S. Meteor până aci dimineață când au plecat la Constanța.

(Presa.) Presa străină și română, care a fost invitată oficial la această solemnitate, era astfel reprezentată:

D. Paul Kortz, inginer-șef de serviciu al direcțiunii lucrărilor din Viena, director al Revistei societății arhitecților și inginerilor din Austria.

D. Adolf Loria, editor și prim redactor al Gazetei tribunalelor austro-ungare, oficer al Coroanei României.

D. Franck, corespondent al diarului Münchener Allgemeine Zeitung.

D. Faehling, corespondent al diarului Tägliche Rundschau.

D. Cavalier de Zotta, directorul Gazetei Bucovinei.

D. A. Mureșeanu, directorul Gazetei Transilvaniei.

D. Dr. C. Diaconovich, reprezentantul diarului Dreptatea din Timișoara.

D. Bouchier, corespondentul diarului Times.

D. Septimiu Albini, director al Tribunei.

D. Jules Brun, corespondentul lui Journal des Débats.

D. Georges Steriadi, directorul Agenței Române.

D. Hans Kraus, corespondent al diarelor Pester Lloyd, Neue Freie Presse și Kölnische Zeitung.

D. N. Paiano, ingineriu de mine, corespondent al diarului parisiian L'illustration.

D. Vintilă Rosetti, directorul Românului.

D. Al. Ciurcu, directorul Timpului.

D. G. Em. Lahovari, directorul diarului L'Indépendance Roumaine.

D. M. Culoglu, redactor la Voința Națională.

D. Christodulo, directorul diariului Țara.

D. I. Bacalbașa, redactor la Lupta.

D. A. Kiriacescu, redactor la Constituționalul.

Podul. E foarte greu să faci în câteva rânduri descrierea podului peste Dunăre.

Această monumentală lucrare a fost votată de corpurile legiuitoare în 1885, executarea ei a început la Octombrie 1890, și a durat 5 ani.

Planurile lucrărilor au fost făcute de d. ingineriu Saligny, executate de societatea Fives-Lille, sub supraveghierea dlui Saligny.

Podul are o lungime, cu viaductul său, de 1665 metri. El are patru picioare, distanța cea mai mare între picioare e de 180 metri.

La intrarea podului pe malul Dobrugei se află doi dorobanți de bronz, magistral lucrați de Leon Pilet din Paris. Podul poartă inscripția: Podul Regele Carol I.

O placă comemorativă ficsată la intrare indică data votării proiectului, sub ministeriul Ion Brătianu, data începerii lucrărilor, autorul planurilor, numele ministrului lucrărilor publice sub care s'a executat lucrarea monumentală și numele ingineriului Saligny, care a supravegheat execuțiunea lucrărilor.

Vom face o dare de seamă amănunțită asupra întregii lucrări într'un viitoriu număr.

*

Iată inscripțiunea care se află sub arcadă, pe o placă de bronz, scrisă cu litere de aur:

Înființarea acestui pod a fost votată de Corpurile legiuitoare în anul 1885, Președinte al consiliului de ministri fiind

Ion C. Brătianu.

Construcțiunea lui, hotărâtă în anul 1889, s'a început în anul 1890 și s'a terminat în anul 1895

fiind

Președinți ai consiliului de ministri

Generalul George Manu

și Lascar Catargiu

ear'

Ministri ai lucrărilor publice

Alexandru Lahovari, Alexandru Marghiloman și Constantin Olănescu.

Lucrările s'au executat de către

Direcțiunea generală a căilor ferate române ale Statului

prin

Compania Fives-Lille din Franca

fiind

Director general al căilor ferate române

George I. Duca

ear'

Autor al proiectului și director al lucrărilor

Anghel Saligny.

Străinătate.

Monumentul lui Carnot. (Paris, 30 Septembrie.) Eri după amiazi s'a desvilit în Fontenaibleau monumentul asasinatului president Carnot. A fost de față și presidentul Faure însoțit de ministrul lucrărilor publice. Membrii familiei Carnot încă au participat la festivitățile desvilitului.

Anglia contra Chinei. (Londra, 30 Septembrie.) Agenței Reuter i-se raportează din Peking, că din incidentul persecuțiunii și masacrării creștinilor din China, Anglia a trimis guvernului chinez un ultimatum în care l provoacă să edeie o proclamațiune, prin care să degradeze pe vice-regele, căci alt-cum admiralul englez va recurge la represalii.

Cestiunea macedoneană. (Athena, 30 Septembrie.) Un colaborator de la diariul „Akropolis“ a cercetat în Belgrad pe ministrul Navocovici, cu care s'a întreținut asupra cestiunii macedonene. Ministrul e de părerea, că sunt zadarnice toate silințele pentru realizarea unei înțelegeri între Sârbia și Grecia cu

privire la cestiunea macedoneană, fiind-că ambe părțile ridică prea esagerate pretensiuni. Întré altele ministrul amintește drept gravamen, că în biserica grecească din Uscub se săvârșă până acum serviciul divin și în limba sârbă, ear' acum aceasta este total escomunicată din biserică.

Cronică.

Timișoara, 1 Octombrie n.

Cât de dorită e căsătoria civilă se vede din datele următoare:

În biserica paroch. din Buda se cununau pre an câte 40—45 de părechi, în anul acesta, de și mai lipsește un pătrariu, s'au legat până acum 64.

În biserica parochiei S. Teresia s'au cununat Duminecă, în 29 Septembrie *cinci-deci și patru* (54) părechi, ear' eri în 30 Septembrie *șapte* (7) părechi.

Într' altă biserică din Pesta au fost Duminecă *patru-deci și opt* (48) de cununii.

În biserica din Iosefîn s'au cununat eri *19* părechi.

În biserica paroch. S. Francisc în jumătatea a doua a lunii lui Septembrie s'au cununat cu *șapte-deci și șase* de părechi mai mult, de cât în anul trecut.

S'a cununat aci și un oficial, care a dorit, ca numele să i-se țină în secret. Raportul lui „M—g“, din care scoatem aceste date, dă cu socoteala, că respectivul trebuie să fie vr'un *conducătoriu de matricule*, care astfel își depune omagiul de stimă în fața nouelor legi.

În biserica reformată în decurs de *3 zile* s'au cununat peste *cinci-deci* de părechi.

În Arad, după cum anunță o foaie de acolo, s'au făcut Duminecă 34 cununii. În biserica română s'au cununat 10, în cea romano-catolică 18 și în cea reformată 6 părechi.

Cuitanțele pensionistilor. Deodată cu intrarea în viață a legilor bisericești noue s'a introdus o novațiune și în ce privește pensiunile solvite din vistieria statului. Cuitanțele, cari până acuma erau vidimate de către oficiile parochiale, acuma nu mai vin vidimate de către aceste, ci de către oficiile politice. A nume în orașe cu magistrat vidimarea o face primariul orașului, în comune mari o face primariul dimpreună cu notariul cercual. Pentru vidimare nu se ia nici o tacsă.

Moartea lui Pasteur. La vestea morței renumitului savant familia decedatului a primit foarte multe telegrame și scrisori de condolință, chiar și presidentul Faure a condolat. Cadavrul decedatului va fi îmbalsamat și depus pe catafalc în sala bibliotecii din institutul pasteurian. Înarmormentarea va fi Mercuri ori Joi și se va face pe spesele statului. La dorința familiei osămintele lui se vor depune spre odihnă eternă nu în Pantheon, ci în institutul pasteurian. — Pasteur suferiă de timp mai îndelungat de paralică, și aceasta i-a cauzat moartea.

Dieta de la Budapesta.

Camera deputaților.

— Ședința de la 30 Septembrie n. —

În ultima zi a căsătoriilor bisericești a adus dieta pe tapet ultimele proiecte politice-bisericești — poate pentru ultima-ora. La ședința de eri au participat deputații în număr aproape complet. I-a adunat ordinea de zi: esposeul ministrului de finanțe Lukács și soartea proiectului de recepțiune și al liberei exerciări a religiunii.

Din esposeul lui Lukács rezultă, că percepțiunile regulate ale statului s'au urcat cu 16.529,000 floreni, după-ce însă percepțiunile transitorie au scădut cu 12.015,000 floreni, urcarea adevărată e de 4.512,000 floreni, tragând astfel rezultatele principale ale economiei de stat, preliminarul arată sumele următoare: Ca erogațiune totală se preliminează 472.987,244 floreni, cu o percepțiune totală de 473.074,398 floreni, astfel dară superfluul întregii manipulațiuni este 77,154 floreni, va să dică cu 55.000 floreni mai mult de cât superfluul preliminarului anului precedent.

La punctul al doilea al ordinei de zi, la proiectul pentru „libera exerciare a religiunii“ s'a provocat o discuțiune întré *Wlassics, Szapáry și Vajay*. Ast din urmă vorbind despre faptele publice ale ministrului-president, dice, că aceste stau în strânsă legătură cu conceptele de religiositate și morală ale ministrului-president.

Aducându-se la vot, proiectul se primește cu majoritate mare.

Recepțiunea jidanilor după o scurtă desbatere se primește cu *unanimitate* de voturi. Proxima ședință va fi Sâmbătă.

Invitare la abonament.

Cu 1 Septembrie st. v. se începe nou abonament lunar, la care invităm publicul românesc.

Prețul de abonament la ziarul »Dreptatea« s'a redus de la 12 la 10 fl. pe an.

Menținând ținuta noastră cea vechiă, calmă, solidă și obiectivă întru toate, susținând toate legăturile noastre ca și până acum vom da în mâna cetitorilor nu numai ziarul celor mai proaspete informațiuni, ci și cel mai efin, cel mai ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, »Dreptatea« apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețurile de abonament:

Pentru monarhia:

Abonamentul anual costă	fl. 10.—
„ semestral	5.—
„ treilunar	2.50
„ lunar	0.85

Pentru România și străinătate:

Abonamentul anual costă	Frci 37.—
„ semestral	18.50

Abonații vechi sunt rugați a se provoca la numărul sub care au primit până acum foaia, ori să lipească adresa pe cuponul mandatului.

Abonații noi sunt rugați a scrie adresa corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire prin mandate postale. Domnii abonați sunt rugați a însemna pe cuponul mandatului timpul pentru care trimit abonamentul.

Amintim și la acest loc, că ziarul nostru se va trimite numai acelor abonați, cari au solvit înainte abonamentul și numai pe acel timp pe care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa administrațiunii ziarului »Dreptatea« în Timișoara, (Temesvár, Zápolygasse,) Nr. 41.

Redacțiunea și Administrațiunea ziarului »Dreptatea«.

Bursa de Budapesta din 30 Septembrie 1895.

Datoriă de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.)	5%	123.50
„ „ „ 10.000	4%	—
„ „ „ coroane ung.	4%	99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876	5%	123.75
„ „ „ de stat, 1889, aur.	4 1/2%	129.—
„ „ „ „ arg.	4 1/2%	101.75
Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc.	—	140.50
Obl. de desdaun. regal., am., ung. (sc. de d.)	4 1/2%	100.75
„ „ „ „ croate	4 1/2%	102.50
Bonuri rur. ung.	4%	96.25
„ „ „ croate	4%	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin)	4%	143.75
„ „ „ hipot. croate, 100	5%	—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100	—	—
Datoriă de stat. com., hârtiă, Mai-Oct.	4 1/10%	98.75
„ „ „ „ Febr.-Aug. 4 2/10%	—	98.75
„ „ „ „ arg. Jan.-Jul.	4 2/10%	98.50
„ „ „ „ Apr.-Nov.	4 2/10%	98.50
Renta de aur austr. (sc. de d.)	4%	122.50
„ „ „ „ in coroane	—	98.50
Datoriă de stat austr. 1854. 250 fl.	4%	149.—
„ „ „ „ 1860. 500	5%	147.50
„ „ „ „ 1860. 100	5%	158.25
„ „ „ „ 1864. 100	—	193.—
„ „ „ „ 1864. 50	—	193.—
Obl. oraș. Budapesta 1890	4 1/2%	100.15

Sorturi private.

Imprumutul oraș. Viena din 1874, 100	174.50
Sorturi din Buda 40	60.—
„ „ „ (st. austr.) 40	61.—
Sorturi reün. »Jó-sziv« 2	3.30
„ „ „ (st. austr.) 5	3.50
„ „ „ crucea roșie 5	12.—
„ „ „ (st. austr.)	12.50
Obligațiunile basiliceii 5	9.75
„ „ „ (st. austr.)	10.25
„ „ „ crucea roșie italian. 25 lire	12.75
„ „ „ (st. austr.)	13.—
Instit. de cred. austr. 100	198.—
Crucea roșie austr. 10	19.—
Sorti Pálffy 40	59.20

Bance.

Banca anglo-austriacă 120	170.—
„ pe acții Budapestană 100	129.50
„ „ „ a capitalei I emis. 100	98.—
„Hermes“ întreprind. de bani 200	126.50
Banca de credit fumană 80	—
„ „ „ gen. ung. 200	—
„ „ „ din 15 Iuliu	435.75
„ „ „ pe acții Budast. 50	55.—
„ „ „ austriacă 160	—
„ „ „ din 4 Iuliu	351.50
„ „ „ industrială I ung. 150	197.—
„ „ „ și comerc. ung. 100	—
„ „ „ din 15 Iuliu	112.50
„ „ „ croat-slavon. 100	—
„ „ „ de credit ung. 200	116.—
„ „ „ vechiă 100	—
„ „ „ II emis. 15 Iuliu	241.25
„ „ „ comercială ung. pestană 500	1132.—
„ „ „ com. și industr. bpestană 100	—
„ „ „ de credit fonciar centrală 500	590.—
„ „ „ croată de escompt 200	—
„ „ „ de escompt și zarafiă ung. 400 K.	—
„ „ „ 15 Iuliu	259.—
„ „ „ austro-ungară 600	100.—
„ „ „ „Unio“ 200	—

Serisuri fonciare.

Albina, inst. de econ 5%	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani	101.—
„ „ „ „ 5%	101.—
„ „ „ „ 5 1/2%	100.50
„ „ „ de credit ardeleană 5%	101.—
„ „ „ „ 4 1/2% 40 ani	99.—
„ „ „ „ 4 1/2% 50 ani	93.50
„ „ „ credit fonc. din Sibiu 5%	102.25
„ „ „ „ 5 1/2%	—
„ „ „ „ 6%	—
„ „ „ „ 4 1/2% em. VI.	100.50
„ „ „ gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani	—
„ „ „ „ 106 5% 40 ani	—
„ „ „ „ III emis 5%	102.25
„ „ „ „ IV emis. 4 1/2%	100.50
„ „ „ I. de credit din Timișoara 5%	102.—
„ „ „ „ 4 1/2%	99.50
Imprumut. băncii ung. hipotec. 4%	128.50
Obl. c. fr. bulg.	6%
„ cu prem. serb. 100 fr.	3%
„ „ „ (stamp. austr.) 3%	40.75
„ soc. p. reg. Temes-Bega	5%
„ „ „	140.—

Monede.

Galbenul ces. și reg. tesc.	5.95
„ „ „ verig.	5.92
„ „ „ austr.-ung. de 8 fl.	9.93
„ „ „ de 20 franci	9.93
30 marce	12.25
Lira de aur turcească	—
Argintul austr. și ung.	—
100 marce germ. în papir	61.25
„ „ „ de bancă pr. 31 Iunie	—

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.

De la 30 Septembrie 1895.

După notările societății »Lloyd« din Timișoara.

Grâu, greutatea cualit. 78 chil. per 100 chil.	5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil. per 100 chil.	5.90—5.95
Săcară, greutatea cualit. per 100 chil.	4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil.	6.00—6.10
Ovės, venturat per 100 chil.	6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil.	5.70—5.75

Târgul de produse pe termen.

Grâu Sept.-Oct. . . în bani per 100 kgr.	6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. „ „ „ „ „	7.05 și 7.06
Grâu Mai-Iunie „ „ „ „ „	— și —
Săcară la Sept.-Oct. „ „ „ „ „	5.06 și 5.07
Porumb Mai-Iunie „ „ „ „ „	6.13 și 6.15
Porumb Iul.-Aug. „ „ „ „ „	5.07 și 5.09
Porumb Aug.-Sept. „ „ „ „ „	5.08 și 5.10
Ovės la Sept.-Oct. „ „ „ „ „	5.87 și 5.89
Ovės la Mart.-April „ „ „ „ „	— și —
Rapiță Aug.-Sept. „ „ „ „ „	9.45 și 9.50

Târgul de produse diverse.

(Prețul per 100 kilograme.)

Specia	
	Cursul Bani Marfa
Semență de trifoiu luțernă ung. nouă	52.— 56.—
Semență de trifoiu roșie nouă	62.— 67.—
Oleiu de morcovi duplu rafinat	28.— 29.—
Turte de oleiu Rapiță	5.— 5.25
Unsoare de porc, pestană	48.— 48.50
Unsoare de porc din provincia	— —
Clisă nouă, uscată la aer, I-a	— —
Clisă de masă, 4 rude	43.50 44.—
Clisă de masă, 3 rude	46.50 47.—
Clisă afumată	48.50 49.—
Său sēmburos	— —
Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit.	— —
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb	— —
Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb	— —
Prune per 500 kgr. în saci, drb	— —
cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb	10.75 11.25
cu termin per 500 kgr. în saci.	12.— 12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb	16.25 16.70
cu termin per 500 kgr. în saci,	9.75 10.—
cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb	12.— 12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb	16.25 16.50
Lecnar de prune slavon	11.50 12.50
Lecnar de prune serbesc	10.50 11.—
cu termin slavon	13.75 14.—
cu termin serbesc	12.75 13.—
Miere brută	— —
Miere galbină, destilată	32.— 33.—
Geară din Rosenau	152.— 155.—
Geară slavonă	— —

Târgul de produse din Budapesta.

(Prețurile de la 30 Septembrie 1895.)

Specia	Cant. Data	Prețul per 100 kgr.		Prețul per 100 kgr.	
		de la până	Cant. Data	de la până	Cant. Data
Grâu Bănașan vechiu	74	—	—	75	—
Grâu Bănașan „	76	—	—	77	6.50 6.55
Grâu Bănașan „	78	6.60	6.65	79	6.70 6.75
Grâu Bănașan „	80	6.75	6.80	81	— —
Grâu de la Tisa „	74	—	—	75	— —
Grâu de la Tisa „	76	—	—	77	6.55 6.60
Grâu de la Tisa „	78	6.75	6.70	79	6.75 6.80
Grâu de la Tisa „	80	6.80	6.85	81	— —
Grâu Bpestan „ rezerv	74	—	—	75	— —
Grâu Bpestan „ „	76	—	—	77	6.50 6.55
Grâu Bpestan „ „	78	6.65	6.70	79	6.75 6.80
Grâu Bpestan „ „	80	6.80	6.85	81	— —
Grâu de la Alba „	74	—	—	75	— —
Grâu de la Alba „	76	—	—	77	6.50 6.55
Grâu de la Alba „	78	6.65	6.70	79	6.75 6.80
Grâu de la Alba „	80	6.80	6.85	81	— —
Grâu de Bacica „	74	—	—	75	— —
Grâu de Bacica „	76	—	—	77	6.60 6.65
Grâu de Bacica „	78	6.70	6.75	79	6.80 6.85
Grâu de Bacica „	80	6.85	6.90	81	— —
Secară nouă, pr.	70—72	5.05	5.10	—	—
Orz nou	60—62	—	—	—	de nutrețiu
Orz nou	62—64	—	—	—	de vinars
Orz nou	64—66	—	—	—	de bere
Ovės vechiu	39—41	6.85	7.20	—	—
Ovės nou	39—41	—	—	—	—
Porumb vechiu	75	5.05	5.10	—	străin
Porumb nou	73	4.75	4.80	—	—
Porumb vechiu	—	—	—	—	Bănașan
Porumb nou	—	—	—	—	—
Rapiță nouă	—	—	—	—	Bănașan
Hirișcă vechiă	—	—	—	—	—



Bursa din București 15 (27) Septembrie 1895.

Efecte	Dobândă	Scadența cupoanelor	Oferite cu bani gata
Imprumuturi de stat Române			
Rentă perpetuă	5%	Apr.—Oct.	101 1/2
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	5%	Apr.—Oct.	98
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	5%	Ian. Iuliu	97 1/4
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	5%	Ian. Iuliu	97
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	4%	Ian. Iuliu	83 1/4
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	4%	Ian. Iuliu	84 3/4
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	4%	Ian. Iuliu	85
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	4%	Ian. Iuliu	85
Obl. căilor fer. rom. (conv. Schuldverschreibung	5%	Ian. Iuliu	—
Obl. de Stat (conv. rur.)	6%	Maiu Noemb.	101
„ casei pens. a 300 lei	10	Maiu Noemb.	278
Imprumuturi de orașe			
Obl. ale com. București 1893	5%	Ian. Iuliu	90
„ „ „ „ 1884	5%	Maiu Noemb.	—
„ „ „ „ 1888	5%	Iun.—Dec.	—
„ „ „ „ 1890	5%	Maiu Noemb.	88
Imprumuturi de societăți			
Scris. func. rur.	5%	Ian. Iuliu	90 1/2
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	7%	Ian. Iuliu	—
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	6%	Ian. Iuliu	101
„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	5%	Ian. Iuliu	85 1/4
Obl. soc. de basalt	6%	Ian. Iuliu	77 1/4

Actiuni	Ușină divid.	Valoarea nominală	Cursul
Banca naț. a Rom.	86	500	1570
Soc. de asig. Dacia-Rom.	35	200	130
„ „ „ Națională	36	200	375
„ „ „ Patria	—	100	395
„ „ „ de construcțiuni	15	200	105
„ „ „ de basalt	30	250	117
„ „ „ pentru fabr. hârtiei	—	100	—

Monete	Oferite cu bani gata	Schimb	Cursul